

截瘫男诱骗痴情女与其抢劫杀人

一个是长春市某公司的年轻女工，一个是吉林省的截瘫男子，两人通过电视上的交友平台取得联系。男子李焕宇化身白马王子，让女工吴欣深陷情网，当她得知“男友”李焕宇有难需要抢劫筹钱时，竟然同意跟他抢劫自己的老邻居马淑芬。吴欣被抓后仍不相信瘫痪男就是“短信王子”。

近日，长春市二道区人民法院以抢劫罪和故意杀人罪（未遂）分别判处二人有期徒刑20年，吴欣不服一审判决上诉到长春市中级人民法院。

电视交友 结交短信“男友”

吴欣今年22岁，在父亲吴汉眼里，她一直是个乖乖女，从来不在外惹事，也不乱花钱，甚至从不接触网络。2006年，吴欣到一家公司当了普通工人，每月800元的工资，她只给自己留200元，其余的都交给父母。

2007年8月，吴欣通过电视上的交友平台认识了年轻男子赵磊。赵磊自称家在吉林省，在广州跟哥哥开饭店，几个短信过后，两人就成了朋友。此后，二人更多地通过短信交流，时间长了，还处起了对象。吴汉虽然觉察女儿有点变化，但也沒放在心上。

半年时间 给男友4000元话费

两人交往一段时间后，吴

欣接到一条意外的短信，是男友赵磊发来的，让她给自己汇点电话费。吴欣虽然觉得赵磊并不缺钱，但还是满足了他的要求，从自己微薄的工资中省出钱来，经常给赵磊汇电话费。

在一次发工资后，吴欣去银行取自己和父亲的工资，回来的路上，吴欣犹豫再三，还是把二人的工资都汇给了赵磊。到家后，吴欣心里愧疚：“爸爸，路上我把咱俩的工资都丢了。”吴汉没有埋怨女儿，反而安慰她：“没事，以后注意就行了，把钱攥在手里就不容易丢了。”父亲的宽容让吴欣更加内疚，这是她第一次对父亲撒谎。

吴欣和赵磊通过短信交往大半年，陆续汇去了4000多元电话费，赵磊回复的除了感激还有一张照片。

不知“男友” 竟是截瘫男

看着手机屏幕上那个帅气的男孩，吴欣憧憬着自己和赵磊的将来，却不知道这是一场骗局。其实赵磊的真名叫李焕宇，家在吉林省龙潭区某村，不但不是什么帅哥，反而是一名35岁的截瘫男子。李焕宇腰椎以下截瘫，下肢严重萎缩，没有感觉、运动功能，就连大小便都不能控制，只能整天生活在轮椅上与电视为伴，平时要靠哥哥照顾。

2007年8月，哥哥给李焕宇买了一部手机，李焕宇通过交友平台结识了吴欣，觉得吴欣是个单纯的女孩，于是变身为事业打拼的阳光男孩，发送了假图片，跟吴欣处对象。

男友要抢劫 让她寻找目标

2008年5月初的一天，李

焕宇又给吴欣发来短信：“我赌钱欠了人家5万，如果还不上，他们就要卸下我的一条腿，能不能帮我借5万元钱？”

对于月收入只有800元的吴欣来说，5万元简直就是天文数字，但是听说男友有难，吴欣心急如焚。没过多久，李焕宇又发来短信：“你认识的人中谁家有钱？只能去抢点钱还债了。”吴欣一听要抢劫，心里害怕，但是想到男友要被人砍成残疾，就开始搜索自己认识的人，想来想去，只有老邻居马淑芬了。

马淑芬今年57岁，独自居住在长春一处高档小区，两个女儿都不在身边。想到这里，吴欣给李焕宇发去短信：“马阿姨家比较有钱。”“那就抢马阿姨家吧！”吴欣的头脑一片混乱，回了一条短信：“行。”

男友变身救命恩人 与她合伙计划抢劫

吴欣很快又接到了李焕宇的短信：“我不能到长春，过几天会有个叫李焕宇的人跟你联系，怎么抢你听他的就行。他是我的救命恩人。五年前我遇到车祸，他一把推开了我，我得救了，他却被砸成了瘫痪。

2008年5月26日早晨，李焕宇换了一个电话号码发短信给吴欣，自称是赵磊的救命恩人，正乘车赶往长春。听说男友的救命恩人来长春“帮忙”，吴欣请假出来，来到约定地点，接到一条短信：“我已经到了，你在哪里？”吴欣这才注意到不远处停了一辆出租车，车内男子瘦脸、大眼睛，车上还放着一个轮椅。

李焕宇见到吴欣就以赵磊的救命恩人自居，吴欣非常感动，却不知道这就是自己日思夜想的男友赵磊。当天晚上，吴欣

和李焕宇住进了一家小旅店，李焕宇倒也没有提出非分要求，只是研究如何抢劫。第三天，吴欣按照李焕宇的指示买回了绳子、胶带和两把卡簧刀。

和男友到老邻居家 伺机下手抢劫

女儿没有回家，手机也关机，吴汉一遍遍地给吴欣发短信，却没有回音。天亮后，吴汉又发动所有亲属找孩子，但都没有消息。妻子谷庆丰还找到当年的老邻居马淑芬，让她领着找人算了一卦，对方称吴欣外出求财，不会有危险，再过一周才会有消息。吴汉对此深信不疑，也就没有报警。

6月5日10时许，李焕宇决定动手，他和吴欣打车来到马淑芬家，家里却没人。吴欣给马淑芬打电话，当时马淑芬正在社区活动室打麻将，突然接到吴欣的电话欣喜万分，快步回家，也忘了通知谷庆丰。马淑芬见是吴欣领来的人，根本没有想到忙请他们进屋。马淑芬家在一楼，李焕宇的轮椅上不去，吴欣只好喊来小区保安。保安不知内情，抱着李焕宇进了屋。进屋后，吴欣就被马淑芬拉到大卧室里去说话，李焕宇自己在客厅坐着看电视。

抢财物3万余元 还要杀人灭口

大约过了一个小时，李焕宇饿了，要找吃的，马淑芬给他叫了一碗牛肉面和两个小菜，还给他找出一小瓶白酒。吴欣和马淑芬在卧室继续聊天，李焕宇仍旧坐在客厅里。在此期间，马淑芬接到了女儿李文静的电话，马淑芬也没提家中来了客人。

13时许，李焕宇的卡簧刀

掉在了地上，他想弯腰去拿刀，却一下子摔倒在地上，马淑芬和吴欣听到声音赶紧跑了出来，去扶他的肩膀，李焕宇却猛地抱住马淑芬的双腿，马淑芬一下坐在了地上，李焕宇迅速用左手掐住她的脖子，右手拿起卡簧刀抵住她的腰部：“不要动，再动就捅死你！”马淑芬和李焕宇厮打起来，李焕宇高喊：“吴欣，快拿硬东西砸她的头！”

吴欣听见喊叫随手拿起一个瓶子砸在马淑芬的头上，血顺着她的脸流了下来，李焕宇趁机和吴欣捆住马淑芬，逼问出值钱物品存放的地方，抢得首饰、相机等价值3万多元的财物。得手后，李焕宇怕马淑芬认识吴欣，竟然想杀人灭口。

家属赶到 被害人逃过一劫

马淑芬哀求说：“吴欣，我和你爸妈十多年的交情了，你把我整死了，你也跑不了，你还年轻，好好想想，放过我吧……”吴欣看了她一眼：“如果不整死你，我就得死。”

李焕宇吩咐吴欣把绳子拿来，李焕宇准备杀人后要用床单把尸体包好送走，就让吴欣去拿，吴欣呆立着没有动手，突然听到了开门的声音。马淑芬的女儿李文静和女婿孙文走了进来，吴欣吓得坐在了地上。

原来，李文静约好下午跟母亲带人去看房子，可是母亲手机却一直关机，她和丈夫孙文有点担心，就过来看个究竟，眼前的一幕却把他们惊呆了。

担心女儿 女孩父亲报了警

没等李文静说话，李焕宇却让他们关好房门，给自己准

备20万元。李文静说：“现在已经下班了，我到哪去给你筹20万元？”听到这话，李焕宇便不再提钱的事了：“钱不要了，那你们得保证把我们安全送走！”此时李文静已经冷静下来，立即答应。

李焕宇用刀逼住孙文的胸口，孙文把他抱起来，李文静和吴欣也一起跟着出了楼道。李焕宇挪上了汽车后排座位，命令李文静坐在自己身边，又用刀逼住她，让孙文驾车把自己和吴欣送到彩虹广场附近打车逃离。

李文静和丈夫没有报警，而是赶往家中，把母亲送到中日联谊医院治疗。马淑芬也没有报警，而是把吴欣找来说了事情的经过。吴汉简直不敢相信：“一定是孩子被犯罪团伙骗了，不知道她现在怎么样了？”因为担心女儿的安危，吴汉最终还是报了警。

她不信瘫痪男 是“短信王子”

6月8日晚上，警方在二道区一家小旅店把二人抓获。此案经长春市二道区人民检察院起诉，当律师对吴欣说出真相后，她还不相信短信男友就是自己看到的那个瘫痪男子。

9月23日，长春市二道区法院作出一审判决，李焕宇、吴欣入室抢劫财物共3.4万余元，犯抢劫罪、故意杀人罪（未遂），分别被判处有期徒刑20年、剥夺政治权利5年，并处罚金5万元。涉案赃物已被公安机关收缴，并返还给马淑芬。一审判决作出后，吴欣提出上诉。日前，长春市中级人民法院已经受理此案，将择日开庭。

（文中人物均为化名）
东亚经贸新闻

云南大理苍山下有个“台湾村”



苍山下有个“台湾村”

在大理银桥镇有条双鸳溪，溪水从苍山潺潺流下，分隔了双鸳村和双阳村。在双阳村，不少大理本地人都不知道，有那么一群台湾同胞在他们的身边安营扎寨，还建了个村落、拉了面大旗，上书“台湾村”。这是远道而来的11户台湾人家安度晚年的世外桃源。

一次寻根之旅后 成台湾村开拓者

现住台湾村的陈博举先生曾是台湾一名警官，55岁提前退休后，他与太太林丽萌开始了环球旅行，同时为他们安度晚年选址。来到中美洲有“伊甸园”之称的贝里斯，他们对那里四季温暖的气候和自然优美的风景着了迷，回到台湾就开始着手准备迁居事宜，若不是陈太太后来的一个提议，就没有他们与大理的一段情，“1996年，台湾人时兴到大陆旅游，很多朋友约我们同行，我就跟先生说，我们走之前应该到我们来的地方看看。”

陈太太祖籍江苏，陈先生则是山东人的后代。飞机在香港转机，大陆第一站是春城昆明，第二站山城重庆，接着乘船游览长江三峡，最后到了浙江杭州。“这次中国大陆的旅行，昆明给我们留下了深刻的印象，回到台湾后，我们决定放弃迁居贝里斯，后半生定居在大陆，在昆明或者昆明附近。”夫妇俩将这个想法告诉孩子们，两个儿子都表示支持父母的决定，和他们感情甚好的女儿却一直不能理解父母为什么要到“穷乡僻壤”养老，直到陈先生给她寄去了在大

理家中的生活照，她才知道云南并不是满大街都是穿草鞋的庄稼汉的地方。

安家的过程颇富戏剧性。他们在昆明花了3天时间找房子，后来听说大理也是个非常适合居住的地方，就来到大理下关，果然一见倾心，没过多久就将大部分家什从台湾搬了过来，和一位退休老书记做了邻居。一天，老书记下乡锻炼的儿子带来了一个消息：他所在的村子正在卖地，有一户台湾人家已经在那块地动工建房了，村子就在下关到大理市区的公路旁。在大理拥有一块自己的土地？和台湾老乡成为邻居？夫妇俩一分钟都没敢耽误，立刻驱车前往老书记儿子所说的村子，于是继台胞陈磊夫妇之后，他们成了“台湾村”的首批住户和开拓者。

大理是出发点 绕了一圈又回来

“妻子才貌双全，儿女事业有成，双胞胎孙子聪颖可爱，台湾村村长王善武拥有几近完美的生活。”陈博举先生说着，把我们领进了一个欧式风格的别墅院落。

当天恰是立冬，我们在8亩半大小的花园洋房中漫步。这株是曼陀罗、那株是长生果；这里是无烟厨房、那里是生态厕所……这些都是女主人的精心设计。最有特色的是七八个架在铁杆上的鸟笼，笼子之间距离很宽，鸟儿可以自由来去。“每一个鸟笼里都会停着一只鸟儿。这样，既不剥夺它们飞翔的自由，我的家里又有它们美丽歌声的装点。”王善武说话的时候，一阵浓郁的咖啡香味从别墅的某个窗口飘出来，我们被请上了二楼。

他们还搭建了一座水上凉亭，家里刚出生的2只犬崽常在那里躲避正午火辣辣的阳光。

“每天清早，听着鸟儿的啼叫声醒来，推开窗户，带着花草芬芳的清冽晨风扑面而来，洱海在霞光映衬下闪烁着粉红色的波光，保姆已经在为我们准备早餐。和她打过招呼，我和先生简单地讨论了一下今天的活动安排，就一起出门例行登山。”陈太太说，今年都近七十岁的他们，刚自驾车去西藏转了一圈。

在台湾村里，各户人家都是独门独院，种菜养鸡自给自足。同为台胞，又是邻居，大家时常聚会联欢，村民之间保持着亲密的关系。王善武是村里唯一的大理人后代，8岁时任国民党中央军驻三塔团长的父亲到了台湾，退休后又回到大理，他在村中有很高的威望，当选一村之长。他在大理的青关山公墓重葬了父母。归隐于大理山水间，王善武回到了人生的出发点。

大多数台湾人 都有寻根情结

“我是台湾籍，就好像你是上海籍，我们都是中国人。”王善武说。

王善武的小院里有块奇石，轮廓酷似台湾岛，是他在建房时从地下挖出来的。他想在上面雕刻台湾地图然后用作桌面，“台湾是我成长的地方，那里有我的至亲，来到大陆后我仍然思念那里的山水人情，这种感情不能狭隘理解。”

“曾经有位作家来到我这里，为我和太太写了一篇文章，叫《在大理的月光下接吻》。后来很多年轻人慕名而来，就为了见见我们这对老夫妻，看看我的‘信普盛’农庄。”64岁的黄华雄说，“信普盛”是英文单词SIMPSON的

音译，他在台湾时是一家叫“辛普森”的船舶公司的维修人员，为了纪念他献出了人生最美好岁月的事业，同时兼顾中国元素和茶道文化，黄华雄挑了“信”“普”“盛”三字为农庄命名。

黄华雄可谓赶上了台湾村的末班车，多亏认识陈博举，他在政府停止对这片土地的出售前买下了3亩左右的宅基地，更有幸以很优惠的价格承包下了双鸳村和马久邑村的两块茶地，合计400多亩，开始了他在大理的茶叶生意。然而就在一切走上正轨之时，一个消息传来：政府要收回大部分茶地，用来建造一座国际化的高尔夫球场。黄华雄的茶地面积被迫缩小到原来的十分之一。虽然球场方面给出了一定的经济补偿，然而黄华雄的茶厂又遭挫折，“我的事业起步不久，对市场运作我还在摸索阶段。就在这时，茶叶原料从每年2吨锐减到200公斤，盈利简直为负。”在黄华雄的茶厂里，不少机器挂上了蛛网。“对不起，因为已经过了收割制茶时间。”黄华雄为厂房的萧条景象抱歉。

在台湾村甚至附近的村落，黄华雄都是出了名的老好人。私家车在这个小镇还是稀罕物的时候，只要有熟识的村民家中嫁娶，他都会开着自己的汽车为他们忙前忙后……大家都用台湾方言亲切地叫他“阿公”、叫他太太“阿嬷”。走出厂房，我们看到外墙上的一幅漆画：一辆自行车上，前后两个人奋力蹬着踏板。自行车的手柄、两个轮胎、交叉的双腿组成了“2004”的图形。“这两个人，一个是我，一个是你阿嬷，我们2004年在这里作画留念。”阿公的微笑驱散了事业

受挫带来的阴霾，他带着我们参观了他的书法长廊，里面有他认为可以重振雄风的转机。

“信普盛”农庄由茶地、茶厂和一栋三层小楼组成，书法长廊在小楼的一层，其中书法落款多为“黄华山”，在二楼的茶艺厅，我们还看到了一本《黄华山书法集》。

黄华山是黄华雄的弟弟，擅长行、草书法。黄家书法爱好者众多，黄华雄就收藏了好几位世伯的字画，另外还有他自己的作品。阿公字如其人，结构扎实又不失点睛之笔。在我们的杯中注满香茗后，阿公陶醉于混合了茶香、墨香与山野气息的空气之中。“我这里有10间房，间间背靠苍山、面对洱海，生活设施齐备，我想对外开放给那些文人墨客，供他们白天纵情山水进行创作，晚上品茶吟诗，我们老头老太也跟着凑个热闹……简直太完美了！”

天色渐暗，我们来到顶楼阳台，夕阳斜照着黄华雄为祖先建造的“江夏堂”，里面有他先父先母的牌位和千年传承的黄氏祖训。其中两句说道：“年深外境犹吾境，日久他乡即吾乡。朝夕莫忘亲命语，晨昏须荐祖宗香。”黄华雄是今安徽省江夏黄氏的一支后裔，安徽、台湾、大理，江夏人走到哪里爱哪里，只要心中装着先辈、牢记祖训，哪里都是美好的家园。

阿公的农庄坐落于台湾村的至高点，俯瞰下方，村中人家炊烟袅袅。“我们走吧，阿嬷做好饭菜等着我们了！”阿公笑着说。我们问阿公：“台湾以秀美的风光著称，为什么还有如此多的台胞选择定居在这里？”黄华雄用一句话做了概括：“大多数台湾人心中都有一个寻根的情结。” 生活新报